
臺北市立大同高級中學111學年度第1學期國中部第4次工作坊紀錄
1、 時間：民國111年 10月 19日 星期三  13時 10分
2、 地點：校友會
3、 出席人員：應出席6人，列席0人；實際出席6人，列席 0 人（見簽到表）
4、 主席：陳瑞君          記錄：鄭蕙如
5、 主席致詞：
今日工作坊主題:第一次段考試題分析及彈性課程實施分享 
(一)第一次段考試題分析
國七
	2021東京奧運，台灣「高爾夫球一哥」潘政琮以大逆轉之姿擊敗世界球王，奪下高爾夫球銅牌，為台灣贏得了高球史上的第一面獎牌！
	高爾夫球是一種室外體育運動，以球桿將一顆小白球打進果嶺的洞內，正規比賽場地會有18個洞，比賽最後計算每個洞進球揮桿所用到的桿數總和，桿數總和最少(也就是得分最少)的獲勝。
	標準桿數為高爾夫球的運動術語，指每一洞從開球到打進洞內所需要的揮桿次數，以作為比賽成績的參考依據。不同場地的每個洞，都有不同的標準桿數。

	得分
	術語
	定義

	－4
	Triple-Eagle
	少標準桿數4桿

	－3
	Double-Eagle
	少標準桿數3桿

	－2
	Eagle
	少標準桿數2桿

	－1
	Birdie
	少標準桿數1桿

	0
	Par
	等於標準桿數

	＋1
	Bogey
	多標準桿數1桿

	＋2
	Double Bogey
	多標準桿數2桿

	＋3
	Triple Bogey
	多標準桿數3桿


下表為高爾夫球每個球洞的計分方式和專業術語
例如: 阿寶在標準桿數為4的球洞，揮了6桿才進洞，多標準桿數2桿，那麼他在這個洞就得＋2分，或稱他在這洞吞下一個Double Bogey。

請根據上面的說明，回答下面問題:
(1)若阿寶挑戰某個標準桿數為6的球洞，朋友稱他吞了個Eagle，請問阿寶這個洞得到幾分?他揮了幾桿才進洞?
	球洞
	標準桿數

	第1洞
	5

	第2洞
	4

	第3洞
	3

	第4洞
	6

	第5洞
	5


(2)右表是大同高爾夫練習場中，五個洞的標準桿數表，已知阿德今天五個洞打完總共得到－3分，請問阿德今天總共揮了幾桿?
(3)某天小英和小君打了一場總共6洞的高爾夫球比賽，已知小英打出一個Triple-Eagle、三個Bogey 和兩個Birdie；小君打出一個Double Bogey、兩個Eagle、兩個Par和一個Triple ogey，請問最後誰贏了比賽?
考題分析
(1答案: -2桿。答對率近100% 案:4桿。有錯誤的學生會把6-2，寫成6-(-2)
(2)答案: 20桿。多數學生皆能答對，部分學生不懂題意所以空白，部分學生能夠算出五個洞的總桿數5+4+3+6+5=23，但沒有再-3桿。
(3)答案:小英贏(小英-3分、小君1分)。會錯誤的學生多為在對照表格時對錯，例如Triple-Eagle(-4)，看成Triple Bogey(+4)，以致得分算錯，但若正確算出兩人得分，學生皆能夠依題意說明判別出得分少的。
國八
一、填充題
12. 已知一正方形的面積為　784　平方公分，則其周長為             公分
答案：112
分析：部分學生未注意到題目是要問「周長」，所以算出邊長28後就直接寫答，要再提醒學生作答時一定要圈選關鍵字。

16. 已知多項式 ，， ，則 ＝             
答案：
分析：題目是要問學生「」，但是部分學生會因為題目給的條件順序是A、B、C，就誤算為。

17. 若  ，則k＝              
答案：2021.25
分析：許多學生對於乘法公式不夠熟悉，將和平方公式記為「 」，而漏掉了還有一項「」，所以算出錯誤答案為。

18. 已知  除以多項式 A ，得到的商式為  ，餘式為，則此多項式 A 為             
答案：
分析：本題是要測驗除法關係式「被除式＝除式×商式＋餘式」，但學生會依據記憶中做過的練習題，以為題目要求的是被除式，而誤算為。

二、計算題(素養題)
7. 閱讀下面文章，並回答問題：溫度計是不是壞掉了？
根據國際民航組織的數據指出，高山上的氣溫會低於平地的氣溫，且每上升一千公尺，氣溫便會降低6℃。在高地上，因為地形缺乏屏障，因此會帶來強風，而風所引起的空氣流動也會不斷把熱量由人體表面移走，使人體所感受的溫度(即體感溫度)比溫度計上所測量的溫度來得低，此種現象稱為「風寒效應」。美國的科學家Paul Siple曾簡化出關係式為：
體感溫度＝當地溫度     ( 溫度單位：℃  風速單位：公尺/秒 )

(1)已知觀音山硬漢嶺的高度約為600公尺，小騏假日和朋友一起攀登觀音山，當他們到達硬漢嶺時，該地的氣溫和  平地相差多少度？
答案：℃
分析：少數學生誤解「相差多少度」的意思，而寫出錯誤答案為℃

(2)當小騏到達硬漢嶺時，發現路旁有設置了一座氣象觀測儀器，儀器上顯示當地溫度為℃，風速為9公尺/秒，根據文中簡化的關係式，當時的體感溫度是多少度？
答案：℃
分析：這題答對率算是高，但仍有少數幾位學生忘記了四則運算的順序是，先乘除後加減

(3)阿德和阿志想要去參觀位於玉山北峰的玉山氣象站，出發前阿德上網查到當地溫度及風速，並根據簡化的關係式算出體感溫度只有℃。已知阿德查到的當地溫度為℃，則他上網所查到的風速是每秒多少公尺？
答案：
分析：這題是三題素養題中答對率較低的一題，少數學生來不及作答，部分學生能列出方程式，但無法解出正確答案




國九
是非題
4.△ABC中，若D、E分別為 、 上一點，：＝：，則//。
此題主要是測驗學生是否能判斷「一條直線將三角形的兩邊截成比例線段，則此直線會與三角形的第三邊平行」。在：＝：//但在此種比例線段成立的情形下，。

9.兩個三角形若有兩組對應邊成比例，又有一組內角相等，則此兩個三角形必相似。
此題主要在測驗學生對於SAS相似性質。學生只看到兩個三角形若有兩組對應邊成比例，又有「一組內角相等」就認為敘述為真，忽略此組內角須為「兩組對應邊成的夾角」，明顯對於SAS相似性質的定義不完全了解。

填充題
2.設2ac：3bc＝4：9，3ab：2bc＝9：5，則 ：：=__________。
此題主要在測驗學生對於是否能正確地求出2組比例式，並且求其倒數的連比例。學生主要會犯錯的地方為「無法正確的解出2組比例式」及不知道如何求「倒數的連比例」。

6.如右圖，D為上一點，E為上一點，已知△ABE面積為6，△EBD面積為4，△ECD面積為6，則△ACD面積＝__________
此題主要在測驗學生是否了解「若兩個三角形的高相等時，兩三角形的面積比=對應底邊的比」。許多學生能計算出9，但9是△ACE的面積，題目要求回答的是△ACD面積，因此答案應該是9+6=15。

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]7.如下圖， // ， // 。若：＝2：1，則 ：＝__________。
此題是測驗學生是能利用2組平行之間的關係，求得正確答案。部分學生對於此種命題求取正確比例關係有困難。



11.如下圖，△DEF為△ABC的縮放圖，若＝x＋4、＝3x－1、＝x、＝4x－2、＝5x＋3，則＝__________。
學生能了解△DEF及△ABC為相似形，並能列出對應邊成比例的比例線段。在求解正確答案中，還須具備解一元二次方程式的能力，此題可以利用十字交乘法求得x值。部分學生無法利用十字交乘法求一元二次方程式的解。
計算題
2.小亦設計了一張矩形卡片，卡片的長為8公分、寬為6公分；後來小亦想要製作新版的矩形卡片，希望得到的新版卡片與原卡片相似。他發現長比原來增加4公分，則寬比原來增加了幾公分?
多數同學此題只有回答一個答案，實際上此題正確答案有2個。學生忽略對應邊成比例的關係，包含圖形旋轉。

(二) 彈性課程實施分享
國八生活動動腦
課堂觀看
1.均一教育平台素養課程中的理財能力之「想要還是必要」影片
https://www.junyiacademy.org/junyi-competency/financial-management/v/67ctd6G5yA4
https://www.junyiacademy.org/junyi-competency/financial-management/v/elEFcqgbpC4
2.Super JoJo的「需要的和想要的」影片
https://www.youtube.com/watch?v=1Kvcc7IRKRw
觀看完影片後，帶領學生思考個人需要的和想要的為何?並在課堂上發表。
同時並將個人的想法，書寫及繪畫在學習單上。

國九榕城007
目前進行的為「榕城藏寶圖」，以小組方式進行活動。以龍池為直角座標系的原點，探索校園的12大站別(學生自訂)，12站希望能平均分佈於四大象限或X、Y軸 (一、二、三、四、X、Y軸各2個站)。學生須自訂測量單位，並清楚說明單位長為何?測量為12大站別後，需在直角座標系上標註。作業的部分有個人作業及小組作業，需上傳雲端學習平台。

6、 臨時動議：
無
7、 散會：民國111年10月19日15時10分


備註：
1. 學年度學期別：視實際情形調整。
2. 部別：可視需要輸入高中部或國中部。
3. 主席、記錄輸入姓名不簽名。
4. 業務報告、提案討論之名稱可視實際情形微調。
5. [bookmark: _heading=h.30j0zll]請注意記錄(動詞)與紀錄(名詞)之區別。
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